

# ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ. ВКЛАД РЕГИОНА В ЭКОНОМИКУ РОССИИ



ГУБЕРНАТОР СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
Эдуард Эргартович Россель

Свердловская область – динамично развивающийся регион, по многим показателям имеющий темпы роста выше среднероссийских. Так, по сравнению с уровнем 1999 года рост ВРП Свердловской области в 2007 году составил 200,8% против 172% в целом по России. Темп роста ВРП Свердловской области к уровню 2006 года, по последним уточненным расчетам, составил 109,2%.

Сегодня хозяйственный комплекс Среднего Урала в значительной степени интегрирован в мировую экономику. За последние 5 лет более чем в 2 раза увеличен оборот внешней торговли (с 4,3 млрд. долларов до 11,6). При этом Свердловская область имеет положительный баланс внешней торговли. Соотношение стоимостного объема экспорта и импорта составляет почти три к одному соответственно.

За 5 лет объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников увеличился в 4 раза и составил в 2007 году более 180 млрд. рублей, это на 40,2% в действующих ценах выше уровня 2006 года и почти на 20% – в сопоставимых ценах. Область занимает 8-е место среди субъектов РФ по объему поступивших иностранных инвестиций, который в 2007 году составил более 1,3 млрд. долларов. В 2007 году произошло увеличение прямых иностранных инвестиций в 30 раз по сравнению с 2006 годом, что говорит о смещении движения капиталов в сторону прямых стратегических инвестиций и выгоды вложения в экономику области.

По большинству основных социально-экономических показателей развития Средний Урал входит в первую десятку регионов Российской Федерации. По объему отгруженных товаров собственного производства мы занимаем 4-е место среди субъектов Федерации, по обороту розничной торговли – 5-е место, оптовой торговли – 3-е место, по объему инвестиций в основной капитал – 7-е место.

В течение последних лет в Свердловской области ведется планомерная работа по созданию системы поддержки инвестиционной деятельности и формированию благоприятного инвес-

тиционного климата для хозяйствующих субъектов. С 2007 года действует областной закон «О государственной поддержке субъектов инвестиционной деятельности в Свердловской области». Законом устанавливаются такие меры поддержки, как предоставление государственных гарантий Свердловской области, предоставление из областного бюджета субсидий и бюджетных кредитов. Кроме того, областным законом предусмотрено предоставление налогоплательщику права уменьшения платежей по налогу на имущество на 50% с суммы увеличения стоимости основных фондов.

Иностранные инвесторы уже оценили привлекательность региона, и сегодня в Свердловской области осуществляют деятельность свыше 400 совместных предприятий с иностранными инвестициями из 64 стран, более 300 представительств иностранных фирм.

Как результат, растет авторитет и признание Свердловской области на международной арене. Об этом свидетельствует проведенный в столице Урала в 2003 году саммит с участием глав государств России и Германии, а также запланированный на 2009 год саммит глав государств – членов Шанхайской организации сотрудничества, который пройдет в Екатеринбурге.

Экономический рост и увеличение притока иностранных инвестиций, оптимизация их структуры заложены в стратегии регионального развития – Схеме развития и размещения производительных сил Свердловской области на период до 2015 года.

В условиях кредитного кризиса в США и прогнозов ведущих мировых экспертов и аналитиков о глобальной рецессии мы оцениваем возможное влияние на экономику региона роста мировых цен на энергоресурсы и продовольствие. От инфляции в данном случае не застрахована практически ни одна страна в мире. Правительство области не собирается идти по пути поддержки отдельных сегментов экономики и направления средств в отдельные отрасли, подкрепляя инфляционные процессы. Наша цель – это обеспечение экономического роста во всех перспективных направлениях за счет создания благоприятных условий для ведения бизнеса и благоприятного инвестиционного климата.

Сегодня мы ставим задачу о полном выводе экономики на уровень мировых стандартов, к 2012 году объем инвестиций в экономику должен быть увеличен в 3 раза по отношению к 2007 году. Мы оцениваем этот объем инвестиций суммарно в 40 млрд. долларов. Так, в промышленность планируется привлечь 14 млрд. долларов, в сферу нового строительства – 2 млрд., в транспорт и связь – 5 млрд., в развитие торговли и услуг – 4 млрд., в недвижимость и жилищно-коммунальное хозяйство – 8 млрд. долларов.

У нас есть все необходимые ресурсы для реализации проектов в машиностроительном комплексе. Промышленность области – это крупный многоотраслевой комплекс, уровень концентрации промышленного производства на территории в 4 раза превышает среднероссийские показатели.

Организации машиностроительного комплекса производят 66% прокатного оборудования страны, более 45% железнодорожных грузовых вагонов и почти 10% экскаваторов.

В области работает крупнейший в России современный металлургический комплекс, который производит более 10% чугуна, стали, готового проката, около 30% стальных труб страны.

В Свердловской области работают многие крупные компании, бренды которых известны всему миру, такие как «ЕВРАЗ-Групп» – крупнейший производитель стали и металлопроката, группа «РУСАЛ», Уральская горно-металлургическая компания (УГМК), «Трубная металлургическая компания». Корпорация «ВСМПО-Ависма» занимает ведущее место в мире по выпуску авиационного титана.

Область обладает высоким интеллектуальным и кадровым потенциалом. Отраслевая наука в Свердловской области представлена 92 отраслевыми научно-исследовательскими и проектными институтами, академическая наука – 22 институтами Уральского отделения РАН.

Научные исследования и разработки выполняют более 30 тыс. человек.

В Свердловской области активно стимулируется развитие новых форм интеграции высшего образования и производства. Идет реализация крупного долгосрочного проекта государственно-частного партнерства национального масштаба: создание в г. Екатеринбурге Большого Евразийского федерального университета, который выведет подготовку кадров на новый качественный уровень. Реализация проекта позволит обеспечить необходимыми высококвалифи-



цированными кадрами любой инновационный проект и будет отвечать всем потенциальным потребностям мировой экономики в высокотехнологичных секторах.

Особое внимание правительство Свердловской области уделяет развитию нанотехнологий. Два крупнейших вуза включены в федеральную программу на 2008–2010 годы, в них будут созданы специализированные кафедры. Активно ведется работа по внедрению нанотехнологий на предприятиях области.

Дан импульс развитию кластера по производству медицинской техники. В 2006 году объем производства медтехники составил 30 млрд. долларов, а к 2010 году он будет увеличен в 3 раза и достигнет уровня в 100 млрд. долларов в год. Фактически за последние несколько лет в Свердловской области создана новая отрасль – медицинское приборостроение.

Для реализации крупномасштабных проектов по созданию и развитию производств в области существует потребность в активном развитии энергетического комплекса, поэтому планируется увеличение мощности существующей генерации с 9 тыс. до 12 тыс. МВт к 2012 году.

Мы заинтересованы в проектах, направленных на повышение эффективности энергопотребления путем снижения энергоемкости продукции, разработку и внедрение энергосберегающих технологий и оборудования, использование местных видов топлива и возобновляемых источников энергии.

В Свердловской области развернута активная работа по энергетическому и транспортному обеспечению инвестиционных проектов. На региональном уровне подписаны долговременные соглашения, которые предусматривают значительный объем инвестиций: с РАО «ЕЭС России», с крупнейшей российской газовой компанией «Итера», с ОАО «Российские железные дороги».

Значительную часть территории области занимает лесной фонд, общая площадь которого составляет 15,3 млрд. га. Средняя лесистость по области составляет около 66%, это один из наиболее высоких показателей на Урале и в России. Объем лесных ресурсов сопоставим с ресурсами Финляндии или Франции. Общий запас древесины оценивается в 2,1 млрд. кубометров. В настоящий момент мы заготавливаем около 9 млрд. кубометров древесины в год при потенциале в 20 млрд.

Нам необходимы проекты по созданию комплексов, обеспечивающих глубокую переработку древесины и лесных ресурсов, а также комплексов деревянного домостроения.

Нам необходимо обеспечить увеличение годового объема ввода жилья с 1,3 млн. кв. м в 2006 году до 3 млн. кв. м в 2010 году, а к 2012 году достичь годового показателя ввода жилья 4,5 млн. кв. м. Свердловская область планирует значительно расширить отрасль производства строительных материалов, и региону необходимы инвестиции в создание производств строительных материалов. В нашем регионе ежегодно производится более 3 млн. тонн цемента, 7,5 млн. кв. м облицовочной плитки, около 1 млн. куб. м железобетонных изделий. К 2015 году планируем удвоить производство этих стройматериалов и выйти на показатели производства до 6 млн. тонн цемента, 13 млн. кв. м облицовочной плитки, около 1,5 млн. куб. м железобетонных изделий в год.

Географическое положение региона в центре континента, наличие существующих и перспективных транспортных коридоров, инфраструктуры определяют масштабное развитие транспорта и логистики. В Екатеринбурге действует международный аэропорт «Кольцово», который является крупнейшим авиационным узлом страны после Москвы и Санкт-Петербурга.

В настоящее время в Свердловской области построено более 500 тыс. кв. м складских площадей, в основном категории В+ и С. Планируем развивать транспортно-логистические центры и построить к 2012 году 1,7 млн. кв. м складских площадей, в том числе категории А – 1,3 млн. кв. м.

Приоритетным направлением является продление второго панъевропейского транспортного коридора до Екатеринбурга.

Подводя итог, хочу отметить, что Свердловская область – один из наиболее перспективных для инвестирования субъектов Федерации, мы демонстрируем уверенный и стабильный экономический рост, превышающий средний по России, высокий кадровый и научный потенциал, наличие развитой инновационной инфраструктуры, долгосрочной стратегии развития, законодательства об инвестиционной деятельности и большого количества инвестиционных проектов.